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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Bylo minule

Už jsme prob́ırali

proměnné a datové typy

č́ıselná aritmetika, operátory, knihovna cmath
implicitńı a explicitńı p̌retypováńı

konvence p̌ri psańı programů: komentá̌re, odsazeńı

rozděleńı programu na podprogramy (funkce)

význam
definičńı deklarace, informativńı deklarace
voláńı

rozděleńı programu do v́ıce soubor̊u
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Základńı pojmy – doplněńı

Č́ıselné datové typy – Přetypováváńı

znaky char
unsigned char

celá č́ısla short
unsigned short
int
unsigned int
long
unsigned long
long long
unsigned long long

racionálńı č́ısla float
double
long double

⇓ p̌retypováńı je implicitńı
(neťreba uvádět)

⇑ p̌retypováńı je explicitńı
(ťreba uvádět, docháźı k
ǒrezáńı)

Př́ıklad:

i n t c e l e = 8 ;
double r e a l n e = 3 . 1 4 ;
c e l e = ( i n t ) r e a l n e ; // 3
r e a l n e = c e l e ; // 3 .0
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Základńı pojmy – doplněńı

Čtverec IV

Rozšǐrte program ”Čtverec”o kontrolu vstupu od uživatele
(č́ıslo, nezáporné č́ıslo)
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu

funkce

podḿıněné bloky (podḿınky)

cykly (smyčky)
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Jeden p̌ŕıkaz:

i f ( t e s t o v a c i p odm inka )
p r i k a z 1 ;

V́ıce p̌ŕıkaz̊u:

i f ( t e s t o v a c i p odm inka )
{

p r i k a z 1 ;
p r i k a z 2 ;
. . .

}

testovaci podminka = výraz, který lze p̌revést na logickou
hodnotu
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

IF - ELSE:

i f ( t e s t o v a c i p odm inka )
p r i k a z 1 ;

e l s e
p r i k a z 2 ;

V́ıce p̌ŕıkaz̊u:

i f ( t e s t o v a c i p odm inka )
p r i k a z 1 ;

e l s e
{

p r i k a z 2 ;
p r i k a z 3 ;
. . .

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

IF - ELSE IF - ELSE:

i f ( t e s t o v a c i p odm inka1 )
p r i k a z 1 ;

e l s e i f ( t e s t o v a c i p odm inka2 )
p r i k a z 2 ;

e l s e
p r i k a z 3 ;

opět lze použ́ıt i bloky p̌ŕıkaz̊u
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Testovaćı podḿınky

boolovský výraz

libobolný výraz, který lze p̌revézt na typ bool (č́ısla, znaky,
ukazatele)

Relačńı operátory (operátory pro porovnáńı)

== ... rovnost (NE pro racionálńı č́ısla)

! = ... nerovnost (NE pro racionálńı č́ısla)

< ... je menš́ı

<= ... je menš́ı nebo rovno

> ... je věťśı

>= ... je věťśı nebo rovno
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Relačńı operátory (operátory pro porovnáńı)

== ... rovnost (NE pro racionálńı č́ısla)

! = ... nerovnost (NE pro racionálńı č́ısla)

< ... je menš́ı

<= ... je menš́ı nebo rovno

> ... je věťśı

>= ... je věťśı nebo rovno
Př́ıklad

i n t a = 1000 , b = 2000 ;
boo l v y s l = a > b ;
v y s l = a ;
cout << ( a <= b ) << end l ;
i f ( a == b)

cout << ” C i s l a se r o v n a j i . ” ;
e l s e

cout << ” C i s l a se r o v n a j i . ”
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - - Podḿıněné bloky

Automatická konverze na logickou hodnotu

nenulové č́ıslo → 1 (true)
nula → 0 (false)

. . .
i n t main ( )
{

i n t c i s l o ;
cout << ”Zade j c i s l o ” << end l ;
c i n >> c i s l o ;
boo l b = c i s l o ;
. . .
i f ( c i s l o )

;
e l s e

cout << ”Zada l j s i nu lu . ” << end l ;
r e t u r n 0 ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - - Podḿıněné bloky

Logické operátory (operátory pro porovnáńı)

&& ... logické AND

|| ... logické OR

! ... logická negace

. . .
i n t main ( )
{

i n t c i s l o ;
cout << ”Zade j c i s l o ” << end l ;
c i n >> c i s l o ;
boo l b = c i s l o ;
. . .
i f ( ! c i s l o )

cout << ”Zada l j s i nu lu . ” << end l ;
r e t u r n 0 ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Logické operátory (operátory pro porovnáńı)

&& ... logické AND

|| ... logické OR

! ... logická negace

Cvičeńı (paṕır a tužka)

! (1 | | 0)
! (1 | | 1 && 0 )
! ( (1 | | 0) && 1 )

Př́ıklad

i f ( a == 0 | | b == 0)
cout << ”Jedno z c i s e l j e 0 . ” ;
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Č́ıselné, relačńı a logické operátory – priorita a
asociativita

Priorita Operátor Asociativita

2 postfixové ++ −− zleva
3 prefixové ++ −− zprava

unárńı + − zprava
! zprava

5 ∗ / % zleva
6 + − zleva
8 < <= > >= zleva
9 ’==’ ’! =’ zleva
13 && zleva
14 || zleva
15 = zprava

’+=’ ’-=’ ’*=’ ’/=’ ’%=’ zprava
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad: složitěǰśı podḿınka a funkce typu bool
. . .
b o o l v m e z i c h ( i n t x )
{

i n t minimum = 0 , maximum = 2 0 0 0 ;
r e t u r n ( x <= maximum ) && ( x >= minimum ) ;

}
. . .
i n t main ( )
{

i n t c i s ;
cout << ” Zade j c i s l o ” << e n d l ;
c i n >> c i s ;
i f ( ! v m e z i c h ( c i s ) )
{

cout << ” Spatne z a d a n i ! ” << e n d l ;
r e t u r n 1 ;

}
. . .
r e t u r n 0 ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad: čtverec

Rozšǐrte program o kontrolu vstupu od uživatele (č́ıslo,
nezáporné č́ıslo)

. . .
i n t main ( )
{

cout << ”Prosim , z ad e j c i s l o j ako de l ku s t r a n y c t v e r c e : ” << end l ;
double c i s l o ;
c i n >> c i s l o ;
i f ( c i s l o <= 0)
{

cout << ”Delka hrany musi byt k l adne c i s l o . ” << end l ;
r e t u r n 1 ;

}
cout << ”Obsah c t v e r c e o d e l c e s t r a n y ”

<< c i s l o << ” j e ” << ob s a h c t v e r c e ( c i s l o ) << end l ;
r e t u r n 0 ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklady na procvičeńı IF-ELSE:

1 Napǐste a zavolejte funkci bool je sude(int i), která pro
zadané celé č́ıslo rozhodne, zda je sudé (a vyṕı̌se výsledek).

2 Napǐste a zavolejte funkci void porovnej(int a, int b), která
porovná dvě celá č́ısla a vyṕı̌se, které je věťśı.

3 Napǐste a zavolejte funkci int nejvetsi(int a, int b, int c),
která vyṕı̌se a vrát́ı nejvěťśı ze ťŕı č́ısel.

4 (pro dobrovolńıky) Napǐste a zavolejte funkci void
usporadej(int a, int b, int c),která vyṕı̌se č́ısla v pǒrad́ı od
nejvěťśıho po nejmenš́ı.
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 1: možné řešeńı

boo l j e s u d e ( i n t i )
{

boo l r = ( i % 2 == 0 ) ;
i f ( r )

cout << ” C i s l o ” << i << ” j e sude . ” << end l ;
e l s e

cout << ” C i s l o ” << i << ” j e l i c h e . ” << end l ;
r e t u r n r ;

// r e t u r n ( i % 2 == 0 ) ;
}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 1: alternativńı řešeńı

boo l j e s u d e 1 ( i n t i )
{

i f ( i % 2 == 0)
{

cout << ” c i s l o ” << i << ” j e sude ” << end l ;
r e t u r n t r u e ;

}
e l s e
{

cout << ” c i s l o ” << i << ” j e l i c h e ” << end l ;
r e t u r n f a l s e ;

}
}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 1: alternativńı řešeńı

boo l j e s u d e 2 ( i n t i )
{

i f ( i % 2 == 0)
{

cout << ” c i s l o ” << i << ” j e sude ” << end l ;
r e t u r n t r u e ;

}
cout << ” c i s l o ” << i << ” j e l i c h e ” << end l ;
r e t u r n f a l s e ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 2: řešeńı

vo id po r o vne j ( i n t a , i n t b )
{

i f ( a < b )
cout << b << ” j e v e t s i nez ” << a << end l ;

e l s e i f ( a > b )
cout << a << ” j e v e t s i nez ” << b << end l ;

e l s e
cout << ” c i s l a j s o u s t e j n a ” << end l ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 3: řešeńı

i n t n e j v e t s i ( i n t a , i n t b , i n t c )
{

i n t n e j ;
i f ( b > a )
{

i f ( c > b )
n e j = c ;

e l s e
n e j = b ;

}
e l s e
{

i f ( c > a )
n e j = c ;

e l s e
n e j = a ;

}
cout << ” n e j v e t s i j e ” << n e j << e n d l ; r e t u r n n e j ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 3: řešeńı pomoćı složených podḿınek

i n t n e j v e t s i ( i n t a , i n t b , i n t c )
{

i n t n e j ;
i f ( a >= b && a >= c )

n e j = a ;
i f ( b >= a && b >= c )

n e j = b ;
i f ( c >= a && c >= b )

n e j = c ;
cout << ” n e j v e t s i j e ” << n e j << e n d l ;
r e t u r n n e j ;

}

24 / 35



Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

podḿıněné bloky

Ř́ızeńı běhu programu - Podḿıněné bloky

Př́ıklad 4: řešeńı

v o i d u s p o r a d e j ( i n t a , i n t b , i n t c )
{

cout << ” C i s l a d l e v e l i k o s t i ( od n e j v e t s i h o ) : ” << e n d l ;
i f ( b > a )
{

i f ( c > b )
cout << c << ” ” << b << ” ” << a << e n d l ;

e l s e i f ( a > c )
cout << b << ” ” << a << ” ” << c << e n d l ;

e l s e
cout << b << ” ” << c << ” ” << a << e n d l ;

}
e l s e
{

i f ( c > a )
cout << c << ” ” << a << ” ” << b << e n d l ;

e l s e i f ( c > b )
cout << a << ” ” << c << ” ” << b << e n d l ;

e l s e
cout << a << ” ” << b << ” ” << c << e n d l ;

}
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - Cykly

Cykly:

část kódu, která se provád́ı v́ıcekrát

o daľśım opakováńı rozhoduje splněńı podḿınky

počet opakováńı může a nemuśı být znám p̌redem
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - Cyklus WHILE

Jeden p̌ŕıkaz:

whi le ( t e s t o v a c i p odm inka )
p r i k a z 1 ;

V́ıce p̌ŕıkaz̊u:

whi le ( t e s t o v a c i p odm inka )
{

p r i k a z 1 ;
p r i k a z 2 ;
. . .

}

testovaci podminka = výraz, který lze p̌revést na logickou
hodnotu
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - Cyklus WHILE

Př́ıklad:

. . .
i n t i = 0 ;
whi le ( i <= 10)
{

cout << i << ” ” << i ∗ i << end l ;
i ++;

}
. . .
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - Cyklus DO-WHILE

do
{

p r i k a z 1 ;
p r i k a z 2 ;
. . .

}
whi le ( t e s t o v a c i p odm inka )

Př́ıklad: funkce, která načte č́ıslo v daném rozsahu
int nacti cislo (int minimum, int maximum)
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Základy programováńı v C++ - 4. cvičeńı

Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - Cyklus DO-WHILE

Př́ıklad: funkce, která načte č́ıslo v daném rozsahu

i n t n a c t i c i s l o ( i n t minimum , i n t maximum)
{

i n t n ;
cout << ”Zade j c i s l o : ” << end l ;
do
{

i f ( ! ( c i n >> n ) )
. . . ;

i f ( n < minimum | | n > maximum)
cout << ”Nep la tne zadan i . Zkus to znovu : ” << end l ;

}
whi le ( n < minimum | | n > maximum ) ;
r e t u r n n ;

}
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Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu - cyklus WHILE

Př́ıklady na procvičeńı WHILE:

1 Napǐste a zavolejte funkci long long faktorial(int n), která
pro zadané celé č́ıslo n spočte a vrát́ı n!.

2 Napǐste a zavolejte funkci double mocnina(double x, int n),
která spočte a vrát́ı xn.

3 Napǐste a zavolejte funkci double euler(int n), která spoč́ıtá
odhad hodnoty eulerovy konstanty e = limn→∞(1 + 1

n )n

spočteńım (1 + 1
n )n pro zadané n.

4 (pro dobrovolńıky) Napǐste a zavolejte funkci int
najdi(double x), která najde nejmenš́ı n takové, že x <= 2n.
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Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu

Př́ıklad 1: řešeńı

long long f a k t o r i a l ( i n t n )
{

long long y = 1 ;
whi le ( n > 0)
{

y ∗= n ;
n−−;

}
r e t u r n y ;

}

i n t main ( )
{

i n t n = n a c t i c i s l o ( 0 , 2 0 ) ;
cout << ” F a k t o r i a l j e ” << f a k t o r i a l ( n ) << end l ;
r e t u r n 0 ;

}
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Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu

Př́ıklad 2: řešeńı

double mocnina ( double x , i n t n )
{

double y = 1 ;
whi le ( n > 0)
{

y ∗= x ;
n−−;

}
r e t u r n y ;

}
i n t main ( )
{

i n t n = n a c t i c i s l o ( 0 , 1 0 0 ) ;
double x ;
c i n >> x ;
cout << ”Mocnina j e ” << mocnina ( x , n ) << end l ;
r e t u r n 0 ;

}
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Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Ř́ızeńı běhu programu

Př́ıklad 3, 4: řešeńı

double e u l e r ( i n t n )
{

double x = (1 + 1 .0 / n ) ;
r e t u r n mocnina ( x , n ) ;

}

i n t n a j d i ( double x )
{

i n t n = 0 ;
whi le ( x > mocnina (2 , n ) )

n++;
r e t u r n n ;

}
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Ř́ızeńı běhu programu

cykly

Domáćı úkol

Minule:

Vytvǒrte ”pov́ıdaćı”program, který uḿı řešit v oboru reálných
č́ısel kvadratickou rovnici v základńım tvaru ax2 + bx + c = 0

Postupně načte koeficienty a, b, c ze standardńıho vstupu.
Spočte diskriminant a oba kǒreny (pomoćı pomocných funkćı).
Vyṕı̌se výsledky.

Zkuste program rozdělit do v́ıce soubor̊u.

Rozš́ı̌reńı:

Program ošeťŕı speciálńı p̌ŕıpady (nap̌r. situaci, kdy rovnice
nemá řešeńı v R, kdy má jeden dvojnásobný kǒren, p̌ŕıpad
a = 0).

Program bude nač́ıtat zadáńı a vypisovat výsledky v cyklu
(ukončeném uživatelem).

Program bude kontrolovat vstup od uživatele (že zadal č́ıslo).
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